Cours avec Exercices avec solutions PROF : ATMANI NAJIB Tronc CS
http:// xriadiat.e-monsite.com

L’ordre dans : R

Lecon L’ordre dans R
Présentation globale le

I) L’ordre dans : R

II) L’ordre et les opérations dans R
I11)La valeur absolue et propriétés

IV)Intervalles dans I’ensemble des nombres réels
IV)L’encadrement et la valeur approché

I) L’ordre dans : R

. . R Activités . 1) comparer les réels suivants :
Comparer deux nombres réels a et b, ¢’est chercher a savoir ) ) P

quel est le plus grand (ou s’ils sont égaux). 1) — et il 2) 13 et 13 3) 15 g 215
1)Définition : soient a et b deux réels. 1112 1115 9 6 ! 4
a<b selit «ainférieur ou égal a b » ce qui équivaut a ) _— et " 5) 25 et 52

(b-a)eR" oub-a>0 1) sment a et b deux réels tel que : a<b

b > a se lit « a supérieur ou égal a b » ce qui équivaut a comparer : 1) 5a et 5b 2) —13a et —13b

(b - a) eR" oub—-a>0 I11) soient a et b deux reels strictement positifs tel que :
a < b se lit « a strictement inférieur a b » ce qui équivaut a a<b comparer:1) a® et b>  2)Va et Vb
b-a> 0 . . . 3) 1 et 1

a > b se lit « a strictement supérieur a b » ce qui éguivaut a a b

b-a<0 IV ) soient a et b deux réels négatifs tel que : a<b

Ainsi, comparer a et b revient a étudier le signe de a—b. comparer : a2 et b?

Exemplel : comparer 101, 182 SOLUTION : Comparer a et b revient a étudier
le si : a-bh
SOLUTION : esigne de: a g ]
101 100 _101x101-100x102 _10201-10200 1) oncompare o et =
102 101 101x102 101x102
%_%:_81_15:%20 donc 8.5
1 1
101 100_ 1 . 101100 13 13
102 101 101x102 102 101 2) oncompare 5 et E
Exemple2 : comparer a et b 13 13_39-26 13 >0 donc B.5 oy EZE
18 18 6 9 6 9

6 9
a:2+J§ et b:2J§

3) on compare -5 et -5
SOLUTION : ! 4
5223 rombre oot 5 (L18).cl8, 18001055,
a = nompore positi 7 4 7 4 28 28
cad: a—-beR"™ donc:a>b donc _—15>—E ou ~15, 15
4 7 4
Exemple3 : comparer 2a et a®+1 avec aeR A 12, 15 15
SOLUTION - ) on compare = e 2
(a®+1)-2a=a’-2a+1=(a-1)’ >0 -12 15_—48-105_-165 _, gonc -12 15
7 4 7 28 7 4
Donc: a®+1>2a siaeR ou %ﬂg%

5) on compare 25 et 5\/5
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Ona (2\/5)2 _o0 et (5\/5)2 _gp et

50—-20=30>0 et puisque 25 et 52 sont positifs
alors 5\/5 > 2J§

1) soient a et b deux réels tel que :
1) oncompare 5a et 5b

Ona: 5a—5b=5(a—b) etpuisque a<b alors
-b<0
Etona: 5>0 donc 5a<5b
2) oncompare —13a et —13b

Ona: —13a—(-13b)=-13a+13b=-13(a—b) et
puisque a<b alorsa—b<0
Etona: —13<0 donc —13a>-13b
111 soient a et b deux réels strictement positifs tel que :
a<b
1)on compare : a’ et b’
a’-b’=(a-b)(a+b)
On a: a et b deux réels strictement positifs donc a+b>0
et puisque a<b alorsa—b<0
alors : (a—b)(a+b)<0
D’ou a’<b’
2) on compare : JE et \/5

EBEE) 5
Varb="—h

Ona:a<balorsa—b<0

et puisque\/ng b >0 car c’est la somme de deux
nombres positifs

a<b

a-b

~ Ja+b  Ja+b

Ja<ib

<0 D’ou

\/5+\/__

1
3) on compare : — et
a

donc

ol

1.1 b-a
ab

a b
Ona:a<b alorsh—a>0

et puisque a et b deux réels strictement positifs alors ab >0
car c’est la produit de deux nombres positifs

dgonc 2=2>0p'on Sx1
ab a

IV ) soient a et b deux réels strictement négatifs tel que :
a<b
on compare :a’ et b?

—b*=(a-b)(a+hb)
On a: a et b deux réels négatifs donc a+b<0
et puisque a<b alorsa—b<0 alors: (a—b)(a+b)>0

Dou a’>b?
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I1) L’ordre et les opérations dans R

1)L’ordre et ’addition

Propriété : Soient a et b et ¢ trois nombres réels

v Si a<balors a+c<b+cet a—c<b-c

v Sia<b etc<d alors a+c<b+d

(On peut ajouter membre a membre deux inégalités de méme
5ens)

Remargue : on ne peut pas retrancher membre a membre
deux inégalités de méme sens

Exemple :
Ona: 4<6¢et2<6 mais4-2>6-06

2)L’ordre et la multiplication
Propriétes :

1) ab>0 ssi a>0oub>0 ou a<0oub<O

(le produit de deux réel de méme signe et toujours positifs)
2)si a<b et ¢>0 alors ac<bc

sia<b et c<0 alors ac>bc

B)si 0<a<b et 0<c<d alors ac<hd

si0<a<b alors a’<hb? etJa<+b
4)si a<b<0 alors a’>b?

1
5)siab>0ona:si a<b alors—> (Autrement dit,
a

deux nombres strictement positifs ou strlctement négatifs
sont rangés dans 1’ordre contraire de leur inverse.
Application 1:

Soit a est un réel strictement positif.

1.montrerque: Si a>1,alors a®>a’>a

2. montrer que : si a<1,alors a®<a?<a.
SOLUTION :

De I’hypothése a > 1, on déduit d’une part que a? > a (on
multiplie les deux membres par

a > 0) et d’autre part que a°> a? (on multiplie par a? > 0).
Donc a®>a?>a.

De la méme fagon, lorsque 0 < a < 1, on démontre que :
a*<a’<a.

Remarque :poura=0 et a=1, a=a?=a’.

Exercice 1 : compareraetb :

6 etb:\/§+\/§—1

SOLUTION :

a—b:ﬁxﬁ-ﬁ-ﬁ+1:¢§x(ﬁ—1)—(ﬁ—1)
b= 69

on compare : \/E et 1

Ona (\/E)Z:Zet(l)zzl donc 2 >1

par suite (\/E—l)eR**

Ona («/§)2:3 et(1)2=1 donc /3 >1

par suite (\/5—1)6]1%** Donc

a—bz(\/E—l)(\/g—l)eR“ Dou a>b
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Exercice 2 :soit xe R™
1)Comparer : X+1+X et Jx+1+/x+2

2)En déduire une comparaison de : /X +1— «/;
et Jx+2-/x+1

SOLUTION::1)Ona x+22>X car (X+2)—x>0

Donc VX +2 2\/;

On ajoutant /X +1 au deux membres on trouve :

IX+2 +x+12x +x+1
2L (Ve 2l

2) Jx+2-x+ (

)\rr2-x+1= e

(J_)z_(m)z_ X+2-x-1

Ix+2-Ix+1  x+2-x+1

Donc : fx+2 -/x+1=

(le conjugué)

Et on aussi :m_[:(m:/\/i)l(\/f_&)

(*/_)2 (\/;)2_ X+1-x 1
R 7 O R 7 B s

Et puisque : VX +2 +\/x+12\/;+\/x+l

1 1
<
Ix+2 +40x+1 - Sx+x+1

D’ou \/x+1+\/§s\/x+l+\/x+2

Exercice 3:soit acR™ et beR™

Onadonc:

Ta+2b 8b
Comparer : X = et y=
7a 7a+2b
SOLUTION : Ona x+2>x car (x+2)—x>0
. _Ta+2b  8b
7a 7a+2b

. (Tar2b)' ~7ax8h _49a’ +14ab+14ab-+ 4" ~56axb

7a(7a+2b) 7a(7a+2b)
492 -28axb+4p> (7a)’—2x7ax2b+(2b)
B 7a(7a+2b) B 7a(7a+2b)
. (7a- 2b)
7a(7a+2b)
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car 7a(7a+2b)eR" et (7a-2b)’eR" D’ol x>y

I11)La valeur absolue et propriétés

1)Définition : Soit X € R et soit M le point d’abscisse X
sur un axe normé(gradué)

La valeur absolue de x est la distance OM et on note : |x|
etona: OM = |X| (O Porigine de I’axe)

2)Conséquence : xR

Si x>0 alors |X|: X et Si x<Oalors |x| =—

Exemples : calculer les expressions suivantes (éliminer le
signe de valeur absolue)

4 [V5-2| 5)1-3|

6) |7—4| 7) [V2-7| 8) [3-243
9)A=\4—2J§\—5—3J§\+\9—5J§\

SOLUTION : 1) |-3/=—(-3)=32) [3=3 3) ‘_g‘:g

1[-3 2)[3 3) _g

4)‘\/5—2‘ on compare : J5 et 2

Ona («/5)2 :5et(2)2 =4 donc \5>2 par suite

(ﬁ-z)eR“‘ Donc \\/E—z\zﬁ—z

5) ‘1—\/5‘ oncompare : +/3 et 1
On a (\/§)2 :?;et(l)2 =1 donc v3>1 par suite
(1 \/g)e]R donc : ‘1 \/_‘ ( )=—1+\/_

6) |[7—4=—(7-4)=—n+4 card>7x

7) ‘«/5—\/7‘ on compare : \/7 et \/5

Ona (\/7)2:7et(\/§)2:2 donc \/7>\/§

par suite v2 -7 <0
Ponc NE | ——(V7)- 7

8) ona 3<2{3 car 32<(2J§)2

Donc: 3-2{3eR"
Donc ; =-(3-2J§)=-3+2J§

B)on a: \/5>+/2 donc: 5-2 R donc: ‘JE_JE‘:JE_JE
~[4-213|-[5-343+[9-5+3|

A=4-23--(5-3J3)+(543-9)

A=4-23+5-3/3+53-9=0

Remarque :Si x est un nombre réel, |x2| = x2 car x2>0.
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3)Définition : Soit acR et beR etsoit AetB les
point d’abscisses respectives a etb sur un axe
normé(gradué)

La distance entre a etbh c’est la distance AB et on la note
AB =|a—bh|

Remarque : AB=BA donc |a—b|=|b-a|
Exemples :

MN =|2—(—4)|=|2+4|=|6|=6

AM =[2—(-1)|=[3 =3

AN =|-1—(-4)|=|-1+4|=[3=3

— Q

| 3 A 3

-4 1

4)Propriétés : xeRet yeR" et aeR”

x>0 ; ‘x2‘=|x|2=x2 ;=X <x<|¥ 5 |x|=]-X
= o=l bty -

x| =a équivaut a dire que x=a ou x=-a

x| =|y| équivaut a dire quex =y ou x=-y
Dire que Ix|=0 équivaut a dire que x = 0.
Applications :(Résolution des équations)
Résoudre les équations suivantes :

D|x-1=5 2)[2x+1=|x-3 3)|x+2|=-1
SOLUTION : 1)|x-1| =5

[x=1=5ssi x-1=5 ou x-1=-5

X=6 ou x=-4 donc: S={-46}

2) [2x+1=|x—3) ssi2x+1=x—-30u2x+1=—(x-3)
2X+1=x-3 ou 2X+1=—x+3

SSi

SSi
2

ssi  x=-4o0U ng donc: S={-4:
3 3

3) |X+2|:—l S=0 car [x+2/>0

2
Exercice 4 :1) calculer (3\/5—5)
2)comparer : 32et 5

3)simplifier y/43-30y2

SOLUTION : 1)

(32-5) =(3V2) ~2x3/2x5+(5)’ =18-302x5+ 25

2) (3v2) =18
(5 =25

L T
k) »

o
0 et

Donc 3\/§>5 donc 3\/5—5611%’

3)W=W=\3J§—5\=—(3ﬁ-5)
car 32-5¢R donc /43-30v2 = —3J2+5

IV)Intervalles dans ’ensemble des nombres réels

1)définition :

et b sont deux réels tels que a < b.

Le tableau ci-dessous résume les différents types
d’intervalles.

L’intervalle | inégalité Représentation
noté ...
de cet intervalle sur une droite
graduée
[a; b] a<x<b al &
L J
Ja; b[ a<x<bhb o] b
] L
]a; b] a<x<b ] 18
J i
[a;b[ a<x<b al [
L L
[a; +oo as<x al
L
Ja; +oo[ a<x il
]
]-0 ; b] x<b ]f?
]-00 ; b[ Xx>Db b
L

\Vocabulaire : [a; b], ]a;b[,]a; b] et [a; b[ sont des

intervalles d’extrémités a et b (a < b). Le centre de

I’intervalle est le nombre P=2 et sa longueur est b — a.
2

Remarqgues : -oo (moins 1’infini) et +oo (plus 1’infini) ne
sont pas des nombres, ce sont des symboles.

Du c6té de -oo et de +o0, le crochet est toujours ouvert
L’ensemble des réels R se note aussi ]-oo ; +oo[.

R* =[0,+0] et R”=]-,0] et R =]0,+00] et
R’

J==2.0f

(3v2 —5)2 —43-302

Prof/ATMANI NAJIB
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2)Réunion et intersection d’intervalles
L’intersection de deux intervalles est I’ensemble des
nombres réels appartenant a la fois aux deux intervalles.
La réunion de deux intervalles est I’ensemble des nombres
réels appartenant a I’'un ou 1’autre de ces intervalles (les
¢léments de I’intersection appartiennent aussi a la réunion).
Exemples : simplifier si ¢’est possible

1)[2;5]1N[4;6] 2)[2;5]u [4;6]

3)]-0; 21 N[-1; +oo[ 4) J-0; 2] U[-1; +oo

SOLUTION : 1) [2;5]N[4;6]=[4:5]

2) [2;5]u[4;6]=[2;6]

0

Inml
=
[ ST
Lty

3) Jro; 21N [-1; +o[ =[-1; 2]

—
L

4)]-0; 2] U [-1; +oo[ = ]-o0 ; +oo[
Exercice 5 :calculer | ©J et
suivants

J=[-L+oo[ et 1=}37]
J=[410] et 1=]of

| —Joi0f & J=[-5-1]
|=[‘—2,2} et \]=:‘_1,§|:

3 2
SOLUTION: InJ =]-17] et 1UJ=]-3+]
I NI =[4,5] et 1UJ=]-x10]
INI=g et 1UJ=[-510]

_|_2.3 lul=]-12
|m‘]_|:32|:et U\J ] ,]

I UJ dansles cas

Exercice 6 :représenter chaque inégalité ou encadrement
par Iintervalle qui convient ; 1) X>—-3 2) Xx<5
3)1<2x<4 4) 0<6x—2<10 5) 8<2-2x<6
SOLUTION: 1) x>-3 X € [-3, 0]

2) X<5 ssi Xe]—oo,S]

ssi

3) 1<2x<4

ssi X€|:l,2}
2

4) 0<6x—-2<10
ssi 2<6x<L12

Ssi 1><1££><2X£4><E SSi 1SXSZ
2 2 2 2

ssit 0+2<6x—2+2<10+2
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sSi 2x1<6m1312><1 ssi 1<3X<6 ssi
2 2 2
1><1<3x><}£6><1 sSi l<x£2 ssi xe 1,2
3 3 3 3 3

5) -8<2-2x<6
ssi —10<-2x<4

SSi —1O><1s—2x><1§4><E ssi -5 <—X<2 ssi
2 2 2

ssi 8-2<2-2x-2<6-2

—2<x<5ssi xe[-2,5]
Exercice 7 :résoudre les systémes suivants :

X>-3 X>=5 X7 -3<x<0
1) 2) 3) 3)

X>=2 Xx<4 x>0 —7<x=<10
SOLUTION : { c’est ’intersection

X>-3
) {

X2

X>-3ssi Xe&[-3,+00] etx>2 ssi X € |2,+o0
S= ]2,+oo[ r\[—3, +oo[ = ]2,+oo[

X>5
2)
{x£4
X<4 ssi X ]-o0,4]et x5 ssi |5,+00]
S =5,+0[ N]—0,4] =&
3) X>7 ssi xe|7,+0[ et x>0 ssi X e€[0,+0]
S= ]7,+oo[ m[O,+oo[=]7,+oo[

—-3<x<0
) —7(x{10
xe]-7;10] ssi —7(x(10

—3<x<0ssi xe[-3;0]

S =]-7:10[ ~[-3,0] = [-3,0]

Définition : Soient a, b et x trois nombres réels tq a <b.
On pose | =[a;b] ou 1 =]a;b[ ou I =[a;b[ ou I =]a;b]
(Intervalles bornés d’extrémités a et b.)

. a+b . .
Le réel ——est le milieu de intervalle |
Le réel b—aest le amplitude de intervalle |

., b-a :
Le réel > est le rayon de intervalle |

EXEMPLE : on considéré I’intervalle | = [—3; 4]

_3;4 - %est le milieu de intervalle |

4—(-3) =7 est le amplitude de intervalle |
4—

(2_3) :%est le rayon de intervalle |
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3)Les intervalles et la valeur absolue
Propriété : xeR et reR"™

X <r ssi —r<x<r ssixe[-r;r]
IX|>1 ssi x=r ou x<-r

Applications (Résolution des inéquations)
Résoudre les inéquations suivantes : |2x+1/ < 6

1) |x-1<2  2)[x+2[=3 3)|2x+1<6
SOLUTION : 1)|x-1|<2 ssi —2<x-1<2
—2+1<Xx-1+1<2+1ssi -1<x<3 donc S =[-13]
2) [x+2|>3 ssi x+2>3 ou x+2<-3
Ssi X>1 ou Xx<-5

Ssi X e[L+o0[ ou X & |-o0;-5]

Donc S = |-o0;—5] U[L; +oo[

Ssi

3) [2x+1<6 ssi —6<2x+1<6

ssi. 6—1<2x+1-1<6-1ssi —7<2X<5

ssi —7><1<2X><1<5><1 ssi _—7<X<§ donc : 3:}_1;5
2 2 2 2 2 2 2

|

Exercice 8 :Soit X et y deux réelstq: xz% et y<1

et x—-y=3
1) Caleuler: g - f(2x—1) + f(2y—2)

2) Montrer que : %sxs4 et —ggysl

3) Calculer: F=|x+y—5+|x+y+2
SOLUTION : 1)
E=y(2x-1) +(2y-2) =|2x-1+[2y-2|

Ona xz%donc 2x>1 donc 2x—1>0

Etona y<ldonc 2y<2 donc 2y—-2<0
donc E=|2x-1|+|2y-2|=2x-1-(2y-2)
donc E=2x-2y+1=2(x-y)+1

etona X—y=3 donc E=2x3+1=7

2)on montre que —g <y<1??7?
Ona x—y=3donc x=y+3

Etona xz% donCy+32%donc yZ%_g donCyz%LS

Etona y<1donc —gs y<1

1
on montre que 3 <X<4 77?7?

Ona x—y=3donc y=x-3

EtOna —gsygl donc _ggx_sgl

donc —g+3sx—3+3£1+3 D’ou %sxs4
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3) F = |x+v—5l+x+v+2]
On cherche le signede : x+Yy—5

Ona —Esyﬂet E3xs4 donc 1—§§x+ysl+4
2 2 2 2

donc -2<x+y<5

donc -2-5<x+y-5<5-5donc -7<x+y-5<0
donc x+y-5<0

On cherche le signede : x+y+2
Ona-2<x+y<5 donCc -2+2<x+y+2<5+2
donc 0<x+y+2<7

donc Xx+y+2>0

donc F=[x+y=5+[x+y+2|=—(x+y=-5)+x+y+2
F=-X-y+5+X+y+2=-X-y+5+X+y+2=7
[V)L’encadrement et la valeur approché
1)Encadrement :

Définition : Réaliser un encadrement du réel x, c'est
trouver deux nombres assez proche a et b tel que,a<x<b

ou
A<Xx<b ou a<x<hbou a<x<h

réel x d’amplitude b-a
Plus cette amplitude est réduite et plus I'encadrement est
précis.

(ou avec la précision b-a)
b s’appelle une approximation du réel x par exces a b-a prés
(ou avec la précision b-a)

Exemple : ona (J§=1.732050808...)

Donc (1) 1.73<+/3<1.74 et (2) 1.732<+/3<1.733

(1) est un encadrement du réel J324174-173 prés
cad a 10*=0.01pres

(2) est un encadrement du réel \/5 a 1.733-1.732prés
cad a 10 =0.001prés

Etona 1.73 estune approximation du réel J3 par
défaut 2 107 prés

1.74 est une approximation du réel \/5 par excés a 107
prés

Exercice 9 :x est un réel tel que —1 < x < 2. On pose

B =-2x-3.

Trouver un encadrement de B et trouer son amplitude

2) Encadrements et opérations

- Encadrements et additions
Considérons deux réels x ety tels que :
a<x<betc<y<d alors ona
-Probléme de la soustraction

Pour encadrer le résultat d'une soustraction, on commence
par la remplacer par une addition
(Soustraire c'est ajouter I'opposé)
-Encadrements et multiplications

Considérons deux nombres réels positifs x et y tels que :
http:// xriadiat.e-monsite.com 6

Chacun de ces doubles égalités s’appelle un encadrement du

a s’appelle une approximation du réel x par défaut a b-a pres

a+c < x+y < b+d.




O<a<x<betl<c<y<d.

Le produit xy est alors encadrée par ac et bd.

Onaac <xy <bhd.

Il suffit de multiplier les bornes des encadrements de x et y
pour obtenir un encadrement de Xxy.

Remarque : Pour encadrer le résultat d'une division, on
commencera par la remplacer par une multiplication
(diviser c'est multiplier par l'inverse).

Applicationsl : x e fl; 3] et ye[2;4]

1)Trouver un encadrementde : X2 et y2 et 2X et 3y

ot —xet —yet let et X

Xy y
2)Trouver un encadrement de :  A=x"+y’+2x-3y et
2x-1
x+1
SOLUTION : 1) xe[1;3] ssi 1<x<3 et ye[2;4]
ssi 2<y<4
Onal<x<3donc 12<x2<3F donc 1<x2<9
Ona2<y<4donc 22<y?2<42donc 4<y2<16
Onal<x<3donc 2x1<2x<2x3donc 2<2x<6
Ona 2<y<4 donc 3x2<3xYy<3x4 donc
6<3y<12
Onal<x<3donc -3<—x<-1
Ona2<y<4donc 4<-y<-2

B= et trouver les amplitudes des encadrements

1 1
Onal<x<3donc —<=<1
3 X

Ona 2<y<4 donc lglgl
4 y 2
Onaﬁzxxl donc 1x£§xx1£3xl donc lgﬁgﬁ
y y 4 y 2 4 'y 2

2) encadrement de  A=x"+y’+2x-3y

6 <3y <12 donc -12<-3y<-6

On fait la somme membre a membre on trouve :
1+4+2-12< X2+ y2+2x-3y<9+16+6-6

Donc (1-5<A<25 (Dest unencadrement du réel A
a 25—(-5)=30pres

encadrement de g — 2X~1
X+1
OnaB= 2X_l=(2x—1)x
X+1 X+1

etona 1<x<3 donc 2<2x<6 donc
2-1<2x-1<6-1 donc 1<2x-1<5@

1 1 1
etonal<x<3 donc 2<x+1<4donc ~<—=<-@
4 x+1 2
On fait la produit membre a membre de € et@ on trouve :
1><ES(2X—1)><L£5><1
4 x+1 2

donc %s B sg est un encadrement du réel B

d’amplitudes r = g_l _9

4 4
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Applications2 :
1) Vérifier que 14° <200 <15 et en déduire que ;

1L,4<+2<15

2) Trouver un encadrement de : \/§

3) en déduire un encadrementde : V2 ++/5 et 10
SOLUTION : 1) on a 14? =196 et15° = 225 donc

14? <200 <152 donc  +/14% < /200 <+/15?
donc  \14? </2x100 <+/152 donc 14<+/2x10<15

donc 14x S < J2x10x L <15x -
10 10 10

donc 1,4<+2<15

2) ona 22* =484 et 23° =529 donc  22° <500 < 23

donc /222 <~/500 < 23?

donc 22 <+/5x10< 23 donc
22x L« J5x10xL <23x L donc 2,2<5 <23
10 10 10

3))ona L4<2<15et 2,2<+5<2,3 donc
14+2,2<2+5<15+23

donc 3,6<+/2+5<38

ona 1,4<+2<15¢et 2,2<+5<23 donc
1,4x2,2<~2x+/56<1,5%x2,3 donc 3,08<+10 <345
Applications3 : X €[-3;1] et ye[-6,-2]
Trouver un encadrementde : 1) X+y 2) x—y 3) X?

Iy y2  5) xxy 6)§

SOLUTION : 1) xe[-3;1] ssi -3<x<1
ye[-6,-2] ssi 6<y<-2

donc (—3)+(—6)<x+y<1+(-2)

donc -9<x+y<-1

2)Ona x—y=x+(-y) etona -6<y<-2
donc 2<-y<6

donc (—3)+2<x+(-y)<1+6

donc -1<x-y<7

B)Ona —3<x<ldonc 0<x<lou —-3<x<0
donc 02<x2<12 ou 02<x2<(-3)2

donc 0<x?<lou 0<x2<9

donc 0<x2<9

A)Ona -6<y<-2donc (-2)2<y?<(-6)2
donc 4<y2<36
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5) encadrement de: XxYVy

—3<x<1 et 6<y<-2

Si 0<x<1

ona -6<y<-2 alors ona 2<-y<6

donc 0<-xy<6 donc (1)-6<xy<0

Si —3<x<0 alors 0<—x<3 etona 2<-y<6
donc (2) 0<xy<18

D’aprés (1) et (2) ondéduit que: —6 < xy <18

6) encadrement de: — -3<x<1 Ona
y
-6 <y < -2 donc _lglg_l
2y 6
donc lg_lgl
6 y 2
Si 0<x<1
onalg_lgl alors o< xx 21 gldonc
6 y 2 y) 2
x 1 1 X
0<-=<= donc @-Z<Z<0
y 2 2y
Si —3<x<0 alors 0<—x<3 etona lg_lgl
6 y 2
donc Qogﬁgﬁ
y 2
D’aprés @ et @ on déduit que : _ESESE
2y 2
3)Valeur approchée d'un nombre.

Définition :

Soit a et x deux nombres et I un nombre strictement
positif. On dit que a est une valeur approchée (ou
approximation) du nombre x a I preés (ou a la précision )
lorsque ‘X - a\ <r.

Définition : Soit a et x deux nombres et I un nombre
strictement positif. On dit que a est une valeur approchée (ou
approximation) du nombre x a r pres (ou a la précision ),
par défaut, lorsque @ < X < a+1I. aest une valeur
approchée de x a I prés, par exces, lorsque :
a-r<x<a.

exemples: 1) ona 1,38 < J2<1,42 donc

1,40-0,02 <+/2 <1,40+0,02
~0,02<+/2-1,40<0,02 donc  [v/2~1,40| < 0,02
donc 1,40 est une valeur approchée du nombre \/E a
0,02 preés

2)onal,40<+/2 <1,40+0,02 donc 1,40 estune valeur

approchée par défaut du nombre \/E a 0,02 pres

3)onal42-0,02<+/2 <142 donc 1,42 estune

valeur approchée par excés du nombre \/E a 0,02 prés

4) Approximation décimale.
Définition :_Soit xeRet NeZ et peN

Si Nx107" <x<(N+1)x107" alors:
N x107" s’appelle une approximation décimale du nombre

x par défauta 107" pres
(N +1)x107" s’appelle une approximation décimale du

nombre x par excés a 10™" pres
Exemple :

:ona 0,333333< % <0,333334 donc
333333x10° < % <(333333+1)x10°°
333333x10°° est une approximation décimale du nombre x

par défaut a 107° pres

(333333-+1)x10™° est une approximation décimale du

N -6 N
nombre x par excés a 10™ prés

« C’est en forgeant que l’on devient forgeron » Dit un proverbe.
C’est en s entrainant régulierement aux calculs et exercices

Que l’on devient un mathématicien

k.
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